

# 寿昌西湖杂忆

□ 朱平章

天下西湖三十六，建德据其二——梅城西湖和寿昌西湖。

我出生在原寿昌县城的西门街，家的斜对面就是一条细长的弄堂，弄堂的尽头便是西湖了。小时候，我有事没事都喜欢到西湖边去玩耍，对那里的一草一木一石一水了如指掌。

寿昌西湖虽然叫做“湖”，其实是条溪流，只不过水面头大尾小，像个蝌蚪。其水是从西面的周溪（又名童家溪）引进来的。周溪注水给西湖后，继续由北向南，穿过宋公桥，不足一华里，便与艾溪（寿昌江）汇合了。当年开浚西湖，是为了灌溉寿昌东门头的农田菜地（现今东郭路一带）。

西湖边最夺人眼目的便是那座古朴典雅的湖心亭了。据史料记载，寿昌西湖始建于唐昭宗景福二年（893），由寿昌县令戴筠开发。经过一千多年的岁月沧桑，湖底淤积严重，湖面缩小。到了民国二十三年（1934），寿昌遭遇大旱，县长李徐发动民众以工代赈，着手新建了童家绿荷塘水库，并疏浚了西湖，用以蓄水灌溉农田。为了使这里的环境更加美观，李县长还筹措资金，在西湖的湖面上建造了一座湖心亭。李徐县长在亭柱上亲题楹联一对：“近水一泓开镜匣，平畴千顷喜桑麻。”

湖心亭飞檐翘角，因为有六只翘角，寿昌人都称其为“六角亭”。六角亭建在湖的中心，亭的两端，用青石板搭建成的桥，把湖的南北两岸连接起来，便于百姓通行。

当年西湖的北岸是绵延四五里地的大片水田，叫青田畈（即后来的横钢地带），是寿昌镇上农民的主要产粮区。无论是忙于农事的农民，还是探亲访友的百姓，途经六角亭时，都要到这里歇歇脚、聊聊天。

无论是亭间小憩，还是沿湖漫步，两岸的依依垂柳，湖中的浓浓宽荷，都令人赏心悦目，流连忘返。最令人惊奇的是，那镜匣似的一泓湖水里，竟能清晰地看见成群的鱼儿在荷间穿梭。

记得有一年镇上发大水，湖水满溢上岸，好些七八两重的鲫鱼顺着弄堂里的水流游到了大街上。水浅鱼大，鱼身贴着路面，噼噼啪啪地挣扎。这一下，可忙坏我们这些孩子了，大家纷纷拿来木桶脸盆，卷起裤脚、踢去鞋子，开始抓鱼。由于手小鱼大，它一挣扎，又让它逃了回去。我们干脆一屁股坐进水里，叉开双腿，让顺水鱼儿流进胯裆里，这才把它制服。当时那种欢快有趣的情景，至今回想起来，还是那么清晰如初。

给我留下深刻记忆的，还有许许多多有关李徐县长为官清廉、勤政爱民的佳话和传说。

民国二十二年（1933），李徐奉命调任寿昌县县长时，寿昌境内匪患十分严重。土匪们劫财绑票、奸淫妇女，无恶不作，寿昌百姓谈匪色变。

李徐得知这一情况后，当即召集镇上保甲长开会研究对策。由各保抽调青壮后生若干，组成一支业余自卫队伍，手持棍棒，轮流巡逻放哨。每

当清晨，治安队员都会到西湖六角亭集中，出操练武，李徐县长常常亲临现场训话指导，还与队员们一起操练。为了摸清匪情，李徐县长还多次冒着生命危险深入匪穴，化装侦查。拿获恶贯满盈的匪首后，当众公开处决，有力地打击了土匪的嚣张气焰。自从来了李徐县长后，寿昌县的匪盗终于销声匿迹，确保了一方平安。

当年住在西湖沿岸的大都是穷苦百姓，还有少数居民常年过着食不果腹、衣不遮体的穷困生活。李徐县长得知后，便指令保甲长登记造册，定期不定期地给予救济；家有青壮劳力者，还会组织他们参加公益劳动，借此给他们发放钱粮。

最为可贵的是，老家远在湖南的李徐县长在三年任期内，一不带家属，二不回家过年。每逢除夕之夜，他带领三五随从，带着物品，沿着西湖荡一圈，逐家逐户走访慰问。李徐县长的雪中送炭，常常令受助者感激涕零，甚至给李县长磕头下跪……

如今时过境迁，离李徐县长的那个年代，也已过了八十多年，西湖的面貌也与当年大不相同了。那条穿市心而过的西湖引水渠，已被水泥预制板所覆盖，成了街道的补充。特别令人扼腕的是，那座令数代寿昌人引以为骄傲的标志性建筑——六角亭，也因疏浚而重建。大概是年高昏庸或者陈旧的思想观念作祟，我总觉得在修复古迹时融进一些现代元素感到难以接受。比如那座六角亭……

## 提醒

（外三则）

□ 汪国云

有一次入住宾馆，我看见过道墙上有一条醒目的提示标语：地面打滑，小心跌倒。三天后，我离开宾馆时，并没有听说有人滑倒。这使我想起读过的那些古训中的经典语录，相当于提示我们在人生的道路上小心滑倒。遗憾的是，历史上不知有多少人不听古人言，跌倒在人生路上。

### 煞有介事

小时候与小伙伴在山上放牛，常玩一种打仗的游戏。我喜欢登上一个小土堆，摆出指挥员的架势，让其他小伙伴们听从我的指挥，一会儿卧倒，一会儿冲锋，游戏玩得煞有介事，显得有趣，不亦乐乎。现在看到一些人在学术领域或者某些小圈子里玩得煞有介事，一副大师高人的样子，则显得可笑滑稽。在社会上，煞有介事的做派固然能够博得无知者的钦慕，却也会招来明眼人的嘲讽。

### 登山

深秋季节的一个周末傍晚，我趁着暖融融的夕阳登新广场南山。在山道上，遇见两位年长者，边走边闲聊，一个说：“唉，年纪大了，这山呀是登一回少一回喽！”另一位老人却乐呵呵地说：“哈哈，我跟你想的不一样，我觉得是登一回赚到一回！”我悄悄地跟在他们后边，终于明白什么叫悲观、什么叫乐观。

### 敬而远之

《笑赞》中说：乡村路口有神庙，乃是木雕之像。一人行路因遇水沟，就将此神像放倒，踏着过水。后有一人看见，心内不忍，将神像扶回座上。此神居然说他不供香火，登时就降他头疼之灾。判官小鬼都稟道：“踏着大王过水的倒没事，扶您起来的倒降灾？”神说：“你们不知道，只是善人好欺负。”这正应了俗话所说的“马善被人骑，人善被人欺”。敢于踩踏神像过水的人肯定不好惹，若弄烦了他，说不定回头来把神像砸个稀烂！这个神十分明白人事，所以他降灾于善良的人，以期获得香火供奉。在这里，我非常赞成孔子的观点：“敬鬼神而远之。”我既不来踏你，也不来扶你，井水不犯河水，落得清静。



寿昌西湖上的六角亭 沈伟富 摄

## 2017年成人大专、本科招生通告

### 一、招生专业与学历层次：

大学专科、本科(专升本)；专业：经济管理、工商企业管理、行政管理、旅游管理、计算机及其应用、法律、市场营销、财务会计、学前教育、小学教育、教育学、汉语言文学、临床医学、药学、土木工程、电气工程、化学工程、环境工程、机电一体化(详见各高校招生简章)。

### 二、学历+技能培训项目：

钳工工艺与技能；维修电工工艺与技能；电子整机装配工艺与技能；机械制造技术；机械加工技术；模具制造技术；化工工艺技术；服装加工技术；计算机操作员；市场营销员。

### 三、报名地点：

新安东路东兴商厦二楼（田坞路口）建德市科技干部培训学校。

联系电话：64722876 13396556390 13805702208

## 前晋会计咨询“会计从业资格保过班”常年培训通告

浙江省财政厅会计从业资格考试网上报名为一年四次（每季末3、6、9、12月份报名）。为帮助广大考生能顺利通过“三科”考试，本公司常年举办“会计从业资格保过班”。采用新大纲、新教材教学。并全新推出会计从业资格无纸化考试个性化辅导，针对学员基础，有针对性地进行讲解、训练、答疑、模考，并对学习过程进行跟踪、分析、指导。公司聘请多年从事会计从业资格辅导的资深教师执教，提供有针对性的独家学习

资料，配有在线仿真模拟考试系统，一人一机电算化上机操作，学员通过率高。详情点击：建德新闻网首页广告。

公司还常年举办会计实务操作“新手上路”培训班，随时随学，学会为止。

保过班开班时间为3、6、9、12月份中旬

报名时间：常年接受报名；报名地点：

新安江康乐路28号（四楼）

垂询电话：64703168 15397077767

QQ：815232509

## 遗失启事

建德农商银行遗失通用机打发票(ETC)一张，发票代码：133011600446，发票号码：00029204，声明作废。

夏晓鹏遗失中华人民共和国残疾人证，证号：33018219870108221754，声明作废。

建德市大同镇亿丰手机店遗失银行开户许可证，核准号：J3310057424001，声明作废。

## 排屋出售

欲出售雅地公馆排屋一幢，房产证面积233平方米，赠送面积158平方米，合计391平方米，有意者联系13989858899，价格面议。

## 商铺出售信息

现有位于新安江街道新安东路312号万宇大厦（地下商厦）面积1419.61平方米商铺出售，有意者与中国银行股份有限公司建德支行联系。

联系人：严先生

联系电话：13868110688

中国银行股份有限公司建德支行

2016年12月28日

## 厂房出租

寿昌经济开发区土地厂房出租，另招文秘、注塑操作工若干名，工资待遇面议。

联系电话：黄先生 13735451228

13336199655